

О Б Щ И Н А Ш У М Е Н
МЕСТНА КОМИСИЯ ЗА БОРБА СРЕЩУ ПРОТИВООБЩЕСТВЕНИТЕ
ПРОЯВИ НА МАЛОЛЕТНИТЕ И НЕПЪЛНОЛЕТНИТЕ

О Т Ч Е Т
ЗА
ДЕЙНОСТТА НА МЕСТНА КОМИСИЯ ЗА БОРБА СРЕЩУ
ПРОТИВООБЩЕСТВЕНИТЕ ПРОЯВИ НА МАЛОЛЕТНИТЕ И
НЕПЪЛНОЛЕТНИТЕ
ПРЕЗ 2016г.

/изготвен съгласно инструкциите на писмо № РД-30-И-42/15.12.2016г. на ЦКБППМН/

1. Организационно състояние на Местната комисия.

Съставът на Местната комисия за БППМН е определен със заповед на кмета на Община Шумен, съгласно чл.6, ал.1 и 2 от ЗБППМН. Общият брой на членовете е 15 /петнадесет/ с председател: заместник - кмет „Образование и култура”, щатен секретар и членове: представители на РУ на МВР, Дирекция”Социално подпомагане” – отдел за закрила на детето, юрист, клиничен психолог, представител на Комплекса за социални услуги за деца и семейства – гр. Шумен, педагогически съветник, представител на Общински здравен център, обществени възпитатели, психолози. Секретарят на МКБППМН е в трудови правоотношения като служител на общинска администрация.

2. Дейност на комисията.

През 2016г. МКБППМН реализира ефективна социално-превантивна дейност на територията на община Шумен. На база извършеното от предходната година бяха изведени приоритети за работа в учебните заведения по превантивната дейност, осмисляне свободното време на децата през лятото, разширяването на психологичната дейност в училище. МКБППМН работи и по годишните програми: за лятната работа с деца в риск, за зависимости и наркотични вещества.

В партньорство с институциите Комплекс за социални услуги на деца и семейства /КСУДС/, РУМВР и Общински здравен център /ОЗЦ/ по националната програма „Работата на полицията с училищата” и през тази година Местната комисия се включи в изпълнението на ангажиментите за конкретна работа в учебните заведения на територията на град Шумен. По предварителни заявки на педагогическите съветници от училищата бяха проведени лекции и интерактивни беседи в часовете на класа с учениците по следните теми: „Деца в конфликт със закона”, „График на хора”, „Безопасност на движението” и др.

Във връзка с ранната превенция и работата в училищата на територията на Община Шумен, са извършвани дейности, свързани с проблемите на асоциалните явления и проявите на агресия – срещи с ръководствата на училища, оказване на помощ на класните ръководители и педагогическите специалисти, сътрудничество с Детска

педагогическа стая, органите на МВР, отдел Закрила на детето. В училищата на Община Шумен има сформирани Училищни комисии за превенция на противообществените прояви на учениците, чиято основна цел е провеждане на възпитателна работа с ученици, които имат отклонение в поведението си или са поставени в неблагоприятни условия за развитие и възпитание. Превантивни дейности и мероприятия, които са извършени от Училищните комисии са: провеждане на конкурс за рисунка, карикатура, мултимедийна презентация на тема „Моето училище - място без насилие”, провеждане на беседи и дискусии с учениците по следните теми „Тютюнопушенето - враг на човека”, „Вреда от алкохола”, „Не на наркотиците” и други. В началото на учебната година се предоставят планове за работата на училищните комисии, а в края на учебната година - информация за дейността им през годината.

Висок е броят на ученици от ромската общност в риск от отпадане от училище, ученици, които пътуват през учебно време в чужбина и след завръщането си се оказват със значителни пропуски и с ниски резултати в образователно-възпитателния процес, както и такива, които не владеят добре български език. Голям е и броят на учениците от ромски произход, които не са мотивирани да учат, поради ниския социален статус на родителите им и незаинтересованост за образованието на своите деца.

През месец март МКБППМН и ОЗЦ гр. Шумен организираха за поредна година конкурс за есе: „Наркотици - една измамна действителност”. Целта е да помогнем на младите хора да направят съзнателни избори в живота си. В конкурса участваха ученици от 8 до 11 клас от 6 училища на гр. Шумен. На отличените ученици, участници в конкурса бяха раздадени награди.

МКБППМН изготви информационно образователна програма за работа с деца в риск през месец юли. В програмата бяха включени деца под възпитателен надзор на обществен възпитател, както и деца с възпитателни дела и рисково поведение - общо 32 ученика, разпределени в 3 групи. Разгледани бяха теми, свързани с трафика на хора, превенция на детската престъпност, превенция на детската раждаемост. Проведена бе анкета на тема: „Имам ли рисково и противообществено поведение и как се справям с проблема”, след това бе осъществена дискусия с всяко едно от децата. Като цяло лятната работа има превантивен, информативен и обучителен характер, с цел да се минимализира риска и да се избегнат рецидиви на противообщественото поведение. Организираха се посещения в отдел „Закрила на детето” с оглед запознаването на децата с техните права. В Комплекса за социални услуги на деца и семейства те имаха възможност да участват в арт терапевтични ателиета. Организиран бяха спортни игри в ученическата спортна школа.

Обществените възпитатели осъществяват контрол на наложените възпитателни мерки на децата по училища и превенция по отношение извършването на последваща противообществена проява. Обхванати са училища с най - много деца с разгледани възпитателни дела. В 20 учебни заведения - 71 брой деца са под ежемесечен надзор на МК.

По случай 19.11.2016г. - Световен ден за борба с насилието, МКБППМН изготви и разпространи във всички училища брошури - “Не на насилието над деца”.

Във връзка с реализиране на дейности по националната програма „Работата на полицията с училищата” бяха изнесени лекции в часовете на класа „Насилието в училище” в учебните заведения.

Таблица по превенцията на асоциалното поведение на малолетните и непълнолетните.

Година	Брой приложени програми за превенция на противодействие на детското асоциално поведение	Брой лица, обхванати от информационни кампании за предотвратяване на асоциалното поведение сред децата	Брой консултирани деца и семейства чрез МКБППМН
2013	9	2673	680
2014	5	2315	530
2015	4	2210	500
2016	4	2500	420

По плана за действие за реализация на Националната стратегия за борба с наркотиците (2014 - 2018г.) по задача 1.7 „Повишаване на информираността на обществото по проблемите на наркоманиите и намаляване на стигмата и дискриминацията” и подзадача „Провеждане на информационни кампании”- проведен конкурс за есе „Наркотици - една измамна действителност” с ученици от 8 до 11 клас от 6 училища на гр. Шумен.

През месец юни Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетни и непълнолетни /МКБППМН/ и Общински здравен център /ОЗЦ/ при Община Шумен проведе спортен турнир по футбол и волейбол „Спорт срещу дрога” за ученици 7 клас от четири училища на гр. Шумен - СОУ ”Сава Доброплодни”, СОУ ”Йоан Екзарх Български”, СОУ ”Панайот Волов” и III ОУ “Димитър Благоев”. Турнирът се проведе на спортните площадки на СОУ ”Сава Доброплодни”. За всички участници бяха осигурени спортни тениски и шапки, а за класиралите се отбори - награди.

През месец април и месец май МКБППМН – Община Шумен организира безплатни представления на постановката „Спасителят” от Валентин Балабанов, представено от Театрална формация „Улична банда” - София за учениците от 8 -11 клас на учебните заведения в гр. Шумен. В представленията се разказва за безкруполността на наркопласъорите - за тях чуждия живот няма стойност, а трагедията на Нели и такива като нея са само средство за получаване на нови доходи. В края на представленията се проведе разговор - дискусия с Ивайло Захариев, в която разказа от първо лице своята лична история в опита с наркотиците, разговаря с младите зрители за отношението им към наркотиците, за последствията от употребата им, за начините да кажеш "НЕ".

Таблица за дейностите по националната стратегия за борба с наркотиците.

Обучени я на специал исти и доброво лци по превенц ия на наркома ните (брой, теми, брой обхвана ти лица)	Програми и проекти за превенцията на рисковото поведение за употреба на наркотици (брой, теми, брой обхванати лица)	Програми за работа със семейства в риск и рискови групи деца (брой програми и проекти; теми; брой обхванати лица)	Брой консултир ани деца и родители във връзка с употребата на наркотици)	Издаване и разпростране на информаци онни материали (вид, теми и тираж)	Брой информаци онни кампании и програми по превенция на наркоманиит е	Брой лица, обхванат и в информа ционнит е кампани и и преванти вните програм и	Провеждан е на проучвани я за нагласите за употреба на наркотичн и вещества (теми и брой)	Брой лица, обхванати в проучвани ята
1	3	5	73	1000	6	1200	-	-

Във връзка с дейности по Националната програма за предотвратяването и противодействието на трафика на хора, се изнесоха беседи в учебните заведения с ученици от 8 – 10 клас в часовете на класа на тема: ”Трафик на хора”. Раздадени бяха и информационни материали по превенция на трафика на деца с цел сексуална и трудова експлоатация.

МКБППМН иницира среща с полицейски инспектори от „Сектор охрана на обществения ред в ж.п. транспорт” към зонално жандармерийско управление гр. Варна. Констатирано бе, че през 2016г. няма противообществени прояви и престъпления по ж.п. транспорта, извършени от малолетни и непълнолетни лица на територията на община Шумен. Обсъдени бяха мерки и мероприятия за съвместна работа.

По отношение дейности за разпознаване, идентификация и корекционно - възпитателна работа с ненавършили пълнолетие деца, които споделят идеи или принадлежащи към организации с екстремистки или радикален характер не са провеждани на територията на Община Шумен. Няма установени малолетни и непълнолетни, извършващи противообществени прояви и насилие, мотивирани от расова, верска и етническа омраза, или като резултат от споделяне на екстремистки идеи, или членство в радикални групи и организации.

И през тази година МКБППМН осъществяваше непрекъснати контакти с ВУИ Ракитово и ВУИ с. Подем, в които има настанени общо три деца от община Шумен. Съвместно с ИДПС и ОЗД се изготвяха предложения за пребиваването им през ваканциите в гр. Шумен. През годината не са правени предложения за предсрочно прекратяване на престоя във Възпитателно училище - интернат.

МКБППМН се информира за условно осъдените и осъдените на пробация непълнолетни чрез получаване на постановени присъди от ШРС. През 2016г.в МКБППМН са постъпили две присъди от ШРС за осъдени двама непълнолетни на пробация и едно административно наказание „Обществено порицание” за непълнолетен.

Няма случаи на условно осъждане на непълнолетен през годината.

Във връзка с превенцията на отпадане от училище на деца в задължителна училищна възраст със заповед на кмета на Община Шумен, Секретарят на МКБППМН е член на състава на Междунституционалния работен екип по превенция на отпадането от училище. Задачите на работния екип са да събира и обобщава информация, относно ученици в риск от отпадане от училище и да заседава и разглежда

случаите с определена висока степен на риск от отпадане от училище. През 2016 г. не са постъпвали информации и сигнали, които да касаят работата на екипа.

МКБППМН осъществява контрол и подпомага настойници и попечители на децата от Община Шумен, които срещат затруднения при отглеждането и възпитанието им. При необходимост се предоставя психологична помощ на деца и настойници (попечители). Няма деца под настойничество и попечителство с асоциално поведение.

3. Възпитателни дела.

Образувани и разгледани възпитателни дела през 2016г.:

Решени ВД по чл.13, ал.1 от ЗБППМН	
година	брой дела
2014	61
2015	57
2016	44

Постъпили преписки и сигнали в МКБППМН през 2016г. са общо 44. От Районна прокуратура – 30, от РУ на МВР – 8, сигнали от длъжностни лица – 6.

Деца извършили противообществени прояви и престъпления:

Деца извършители на противообществени прояви и престъпления		Малолетни момчета 8 – 13г.	Малолетни момичета 8 – 13г.	Непълнолетни момчета 14 – 17г.	Непълнолетни момичета 14 – 17г.
година	брой деца				
2014	70	21	5	27	17
2015	69	8	1	38	22
2016	61	13	8	31	9

Деца извършили противообществени прояви		Деца извършили престъпления	
година	брой	година	брой
2014	27	2014	42
2015	46	2015	23
2016	20	2016	41

Видове противообществени прояви, извършени от малолетни и непълнолетни за 2016г. бягства от дома – 7, употреба на наркотични вещества – 5, други противообществени прояви - 6.

През 2015г.: бягства от дома – 15, употреба на наркотични вещества – 13, други противообществени прояви - 18.

Извършителите на престъпления са общо 41 деца: 32 деца са извършили кражби: от тях: домови кражби - 2, от магазини или други търговски обекти -13. Престъпления, свързани с наркотици - 0 деца. Други видове престъпления - 3 деца.

Според условията, в които са живели преди разглеждане на възпитателното дело при двама родители са били – 19 деца, 6 - деца при един родител, живели в Кризисни центрове и Центрове за настаняване от семеен тип /ЦНСТ/ – 24 деца.

Малолетни и непълнолетни лица с наложени възпитателни мерки и завършена най - висока степен на образование: незавършено начално образование /1-4 клас/- 1 момче, начално образование - 18 деца, основно образование - 20 деца.

Местната комисия няма констатирани нарушения от прокуратурата и съда при процедурите по образуването и разглеждането на възпитателните дела и налагане на възпитателните мерки по чл.13 и мерките по чл.15 от ЗБППМН.

Няма случаи, когато представители на Дирекция „Социално подпомагане” – Отдел закрила на детето не са участвали при разглеждането на възпитателните дела.

През 2016г. са разгледани повече от едно възпитателно дело на 8 деца. Всички тези деца са настанени в Център за настаняване от семеен тип /ЦНСТ/ и Кризисен център гр. Шумен. Причините за извършване на повторното деяние са бягства от дома /ЦНСТ и Кризисен център/; кражби /от магазини и частни домове/.

На първото възпитателно дело е налагана възпитателна мярка по чл.13, ал.1, т.1 /Предупреждение/ и т.3 /За консултации / по ЗБППМН, на последващите – т.5 /Обществен възпитател/, т.10/полагане на общественополезен труд/, т.12 /6 м. изпитателен срок/ и т.13 /Настаняване във ВУИ/ от ЗБППМН.

През 2016г. не е прилаган чл.25 от ЗБППМН, тъй като няма неизпълнени решения на Местната комисия.

4. Консултативни кабинети и центрове за превенция.

Към Местната комисия за борба срещу противообществените прояви функционира Консултативен кабинет за социална превенция.

В консултативния кабинет работи един клиничен психолог и един психолог за работа в учебните заведения на град Шумен. И през 2016г. функционираха три училищни кабинета за ранна превенция / III ОУ, VI ОУ и ПГСАГ/.

Психологичната работа в Консултативния кабинет/КК/ и през изтеклата 2016г. касае малолетната и непълнолетна възраст на деца, преминали през различните форми на отклоняващо поведение. В този смисъл е и това, че дейността в Консултативния кабинет е предимно с характеристиките на диагностична, консултативна и терапевтично дългосрочна за всяко дете:

а/ диагностичната дейност е насочена към първия контакт с децата определени с мярка по т.3 и т.5. от ЗБППМН. Това е нужно за изготвяне профила на личността и поведението им, необходим за последващата работа с тях. Изготвеният от клиничен психолог профил, с характеристики и насоки за индивидуална работа се предоставя на обществените възпитатели. При нужда връзката на психолога с обществен възпитател и детето се реализира често със супервизии.

б/ основна за клиничен психолог е консултативната работа като индивидуална и групова форма.

в/ на трето място е ангажираността в кабинета с форми на превантивна работа, супервизии, с деца и родители.

Работата в училищните консултативни кабинети цели да подпомогне общуването и взаимодействието между ученици, учители и родители чрез консултиране, информиране, провеждане на информационни семинари и социално-

психологически тренинги, предоставяне на брошури, дигитални, видеопрезентационни материали.

През 2016 година са функционирали 3 консултативни кабинета: на територията на ПГ САГ, III ОУ „Д. Благоев“ и VI ОУ „Е. Марковски“. Проведени са 29 информационни семинара с класове, касаещи значими социални рискове и проблеми. Най-широко застъпените теми са: „Агресия и насилие“, „Противообществени прояви и последствията от тях“, „Решаване на конфликти и работа в екип“, „Толерантност“, „Как да се справяме с негативните емоции“, „Трафик на хора“.

Брой приведени мерки в изпълнение чрез кабинетите:

1. По чл.13, ал.1 , т.3 от ЗБППМН- общо 35 малолетни и непълнолетни, от тях малолетни - 5 и непълнолетни - 30 деца.
2. По чл.15, ал.1, т.2 от ЗБППМН- няма.
3. Брой случаи, по които изпълнението на възпитателните мерки по чл.13 чрез Консултативния кабинет са се оказали резултатни за неизвършването на нови противообществени прояви - 9 деца.
4. Брой насочени деца превантивно от МКБППМН към Консултативния кабинет- 4 деца.
5. Брой родители превантивно насочени към Консултативния кабинет - 5.
6. Брой деца, консултирани в Консултативния кабинет освен в изпълнение на мярката по чл.13, ал.1, т. 3 - 39 деца.
7. Брой родители, консултирани в Консултативния кабинет освен мярката чл.15, ал.1, т. 2 - 13 родители.

През годината са изготвени 15 входящи диагностики на деца под възпитателен надзор с обществен възпитател. С цел подобряване осъществяването на възпитателния надзор са проведени 20 индивидуални супервизии с обществените възпитатели и една обща. Проведоха се и тематични групови обсъждания с децата. Такава беше дискусиата с тях след постановката с Ивайло Захариев „Спасителят“, визираща тежките проблеми на наркомана.

Проблемите в консултативния кабинет, срещани през годината не са значими и се отработват своевременно. Това са обикновено случаите при някои деца на резистентност в поведение и адаптивност.

5. Обществени възпитатели

Година	Плануван брой обществени възпитатели, утвърдени от МФ по Закона за държавния бюджет	Реално усвоени бройки обществени възпитатели за съответната година	Изразходвани средства по Наредба № 2 на ЦКБППМН
2016	12	11	26525,89
2017	12	11	
Прогноза за 2018	13		

През 2016г. обществените възпитатели работиха по статута на обществения възпитател. Всеки месец се представят отчети от обществените възпитатели за дейността им през изминалия период. Контролът върху дейността им се осъществява от секретаря на МК, председателя на МК и Кмета на Община Шумен.

Местната комисия няма проблеми при изразходване средствата за материално стимулиране на обществените възпитатели.

Обществените възпитатели към МК през годината са участвали в следните обучения, квалификации и семинари:

- участие в професионално обучение: „Летен форум за подкрепящи професионалисти” в КК Албена, организирано от Център за професионално обучение и ориентиране ООД. Брой присъствали -7/седем/ обществени възпитатели.

6. Контролна дейност на местната комисия.

На територията на общината няма СПИ, ВУИ, Дом за временно настаняване на малолетни и непълнолетни, Поправителен дом, Приюти за безнадзорни деца.

Местната комисия осъществява контрол върху настойниците и попечителите, свързан с подпомагане на децата и настойниците според техните потребности.

Във връзка с реализиране контролната дейност на комисията ежесечно се провеждат работни срещи с инспекторите от Детска педагогическа стая при РУ на МВР- гр. Шумен за състоянието на престъпността и проблемите в работата с децата - извършители на противообществени прояви и престъпления.

През годината служители на РУ на МВР гр. Шумен са участвали в извършването на проверки за посещения на малолетни и непълнолетни в питейни и хазартни заведения, дискотеки, барове, нощни итнернет – клубове след определения вечерен час. Представител на МКБППМН не е участвал в организираните проверки.

Представител на Местната комисия не е участвал в обходи на мобилни групи за установяване на скитащи и просещи деца.

7. МКБППМН няма направени предложения пред местни и централни органи по проблемите на предотвратяването и противодействието на престъпността.

8. Взаимодействие на Местните комисии за БППМН.

С инспекторите от Детска педагогическа стая при РУМВР – Шумен се поддържат контакти и се обменя информация за децата настанени във ВУИ и СПИ, изготвят се съвместни становища за предстояща ваканция на децата. Служителите при РУМВР – гр. Шумен – районни инспектори изпълняват отговорно спазването на процедурата по разглеждане на възпитателно дело за принудително довеждане на деца и родители по чл.19 от ЗБППМН.

За всяко възпитателно дело, Отдел за закрила на детето при Дирекция ”Социално подпомагане” – Шумен, осигуряваше свой представител при разглеждане на възпитателното дело, а при необходимост представят и социален доклад.

Както в предходните, така и през настоящата 2017 година преписките за малолетни и непълнолетни в Районна прокуратура град Шумен се работят приоритетно и в кратки срокове, с цел ефективност на наказанието и избягване давността на 6 -месечния срок при разглеждане на възпитателните дела.

МКБППМН работи по сключено споразумение с Комплекс за социални услуги на деца и семейства гр. Шумен, като предмет на споразумението е предоставяне на услуги при изпълнението на възпитателни мерки, наложени от МКБППМН по чл.13, ал.1, т.3 и т.10, чл.13, ал.4, както и чл.15, ал.1, т.2 и чл.15, ал.4 от ЗБППМН.

Секретарят на МКБППМН участва при провежданите междуинституционални срещи за състоянието и проблемите на децата, настанени в ЦНСТ и Кризисен център гр. Шумен.

9. Квалификационна дейност на МКБППМН.

Членове на МК през годината са участвали в следните обучения, квалификации и семинари:

- участие в професионално обучение: „Летен форум за подкрепящи професионалисти” в КК Албена, организирано от Център за професионално обучение и ориентиране ООД. Брой присъствали -7/седем/ обществени възпитатели.

10. Изразходвани средства по Наредба 3 на ЦКБППМН за възнаграждение на членове на МКБППМН за 2016г. са: 2573,92 лв.

МАРГАРИТА МЕШИКОВА

Секретар на МКБППМН – Община Шумен